

环境信息

空 气 中 的 溴 可 能 破 坏 臭 氧 层

据美国罗得岛大学、国家大气研究中心及洛斯阿拉美斯国家实验室的研究人员报道，在北极春季的空气中，溴的含量比地球周围自然界对流层中溴的含量高十倍。他们认为，这可能与同温层的臭氧层被破坏有联系。在巴罗角，四年内对从对流层采集的样品中，气溶胶中溴的含量平均为 5ppt，而颗粒状溴在春季期间超过了 82ppt。1982 年除春季以外的季节里，对流层样品中气相溴的含量平均为 7ppt，但到春季猛增至 118ppt。该年春季对流层样品中溴的总含量从 7ppt 上升到 133ppt。在挪威采集

的样品中也发现了类似的结果。国家大气研究中心的一学者认为，这些溴来自欧亚大陆大范围的污染，同时也是北极冰下水体中能产生溴化物的大量生物繁殖的结果。尽管溴进入到大气的机理尚不清楚，但他们认为海洋是溴的主要来源。如果高含量的溴扩散数千公里，那么就有可能影响同温层化学变化，破坏低空中的臭氧。

[草木译自 Technology Update,
35(39), 12(1983)]

酸 雨 形 成 反 应 的 试 验 装 置

大气中极微量的二氧化硫、二氧化氮等物质被云雾或雨滴吸收溶解后，在金属化合物的存在下，再通过氧气、过氧化氢、臭氧等的作用，生成硫酸、硝酸等。这是形成酸雨的原因之一。为了定量研究这些微量污染物质的变化过程，日本工业技术院公害资源研究所试制了一种酸雨形成反应的试验装置。它由玻璃制的气液接触反应器、输送一定流量气体及反应溶液的供给系统及分析仪器（包括紫外荧光二

氧化硫仪、液相微量成份分析装置）组成。反应器分为上下两层，分别存放气体和液体，能独立搅拌。在上下两个容器之间放置一块开有许多直径为 6 毫米小孔的隔板。通过改变小孔的数量控制气液的接触面积。根据气液两相接触后污染物浓度的变化，就可计算出物质移动的速度和反应速度，从而评价金属化合物等对反应的影响。

[邹乔敏译自公害, 14(7), 防页 (1983)]

用 制 糖 废 水 制 取 甲 烷

英国西北部一家糖果厂在废水培养基的肉汤中添加厌氧菌制取甲烷获得成功。该法关键在于设计了一种特殊的生殖培养基装置，并将数百个这种装置放入废水中。它是由许多惰性支承颗粒的空心塑料管组成，表面积很大。因此可使含有大量悬浮颗粒物的废水与其充分接触并能自由流动，厌氧菌便可在其中产生甲烷。该法优点是：(1) 制取甲烷的时间短，只需 30—40 小时；(2) 制取的生物气质量较

建议市政管理、城市规划、园林管理、环境保护部门，在改建、扩建和新建城镇时，应在其功能分区的同时，适当布局一定面积的公园，最好设置喷泉。

城市公园不仅为人民提供了游览、休息场所，而且它的空气有利于增进健康。因此